

Problemas actuales en la Psicología del carácter

por el Padre Laburu

Para ayer a las once y media estaba anunciada esta conferencia en el Gran Teatro y una hora antes estaba el teatro lleno.

A las once y media llegó el Padre Laburu y su presencia fué saludada con nutridos aplausos.

Ocuparon la presidencia en el escenario los señores don José García Verde, don Manuel Baquerizo García, don José de Eguillor, don José Carbonell T. F. y don José Caballero Cabrera.

Como delegado de la autoridad asistió el inspector señor Triviño.

Acto seguido comenzó

LA CONFERENCIA

He querido—comienza diciendo el sabio jesuita—habida razón de la heterogeneidad del auditorio, explicar en esta conferencia un tema que sea beneficioso para el público que me escucha, y versará sobre profilaxis mental.

Me ocuparé de los problemas actuales en la psicología del carácter.

Qué es carácter? Su definición etimológicamente considerada es muy sencilla. Procede la palabra tan directamente del griego que apenas tiene ligera modificación.

En el idioma helénico se escribe carácter, forma de charassein, grabar. De donde carácter vale tanto como grabado, esculpido.

Así como en el mármol informe no hay nada esculpido, en el psiquismo tampoco lo hay, en principio.

Lo grabado viene después en el mármol y en el hombre: En aquel queda perenne, en este hay que formarlo y se forma en modos habituales.

El carácter es una propiedad especial. Debe tener un modo de proceder que son habituales, constantes, en el individuo, v. g., procesos de secreción.

He aquí unos hábitos que no interviene en el carácter, porque pertenecen a la fisiología del individuo, no a su psicología, son modos del ser, normas del vivir, pero no son el carácter.

Es que la constancia tiene por causa el animal fisiológico, no el psiquismo superior.

Ejemplo: Todos los animales—mamíferos—al nacer tienden inmediatamente a mamar, a chupar de la madre. Nadie dirá que esto es carácter; nadie dirá que esos actos repetidos son sino una constancia procedente de un psiquismo inferior, pero cuando la constancia en los actos del yo tienen reflejo en el entendimiento, es otra cosa.

Se ve como procede. La voluntad del individuo ordena como se ha de proceder y se procede así y siempre se procede así. El procedimiento va dirigido por la inteligencia y actuado por la voluntad. Estos procedimientos siempre iguales, inteligentes y voluntarios, son lo que se llama carácter.

Pero el carácter tiene sus desviaciones que obedecen a dos causas: ceguera o fallar en lo que se ve.

Es decir, o no se ve la realidad o si se ve, el entendimiento se halla en aquel momento sometido al psiquismo de la animalidad inferior.

Así ocurre con aquel hombre que nos mira receloso y al oír un murmullo cree que es una murmuración de su persona y una tos del transeunte la toma a veces por un insulto grave a su madre. Este sujeto no ha visto bien la realidad, por defecto personal y circunstancial suyo.

Así ocurre muchas veces a quien olvida vínculos irrompibles, juramentos legítimos y abandona a la mujer propia para entregarse al fango de la animalidad.

Dos causas puede tener esta desviación: Una de orden corporal, somático, fisiológica. Así el que nació con el cerebro atrofiado no puede ver bien la realidad. Ni su inteligencia ni su voluntad son rectas, por defecto de constitución de su vía orgánica.

Ocorre—y esta es la otra causa—que una vida normalmente engendradora interrumpe su normalidad. Enton-

ces cae en la desviación del carácter. Así ocurre en el sífilico.

El contagio es aquí la causa de la destrucción de la neurona cortical normal, destrucción que no hubiera sucedido sin él. Este individuo así anormal, es tipo que está inclinado a reclusión en un manicomio.

Hay quien nunca ha tenido desviación de su carácter, pero el alcohol, la morfina, los estupefacientes, crean en su organismo toxinas que alteran su conducta, su carácter por esa alteración del organismo.

¿Cuanto puede aprenderse en el estudio de la patología cerebral!

Pero no es con el estudio del microscopio como puede averiguarse cuales son las zonas perturbadas.

En las enfermedades del orden físico, exógenas, hay una cantidad de alteración del carácter que no se revela por lesión orgánica, sino por fenómenos psíquicos que nada tienen de constitucionales.

Este es el enfermo mental en el grado de deformación del carácter que se debe a un hecho psíquico, a una carga física agradable, a un grupo de ideas.

Por este grupo afectivo se llega a ser deforme mental psíquico.

Hoy día, en el estudio de Kleist, se admite que en la vida ordinaria tenida por normal, hay cantidad de síntomas que el fino observador psicológico los ve con normalidad menos recta. Son ligeras curvas que inician la desviación de la normalidad.

Están esbozadas estas ligeras curvas en las que comienza la deformación del carácter.

Las que se observan en la psicosis no son más que deformaciones afectivas, aquellas curvas que se inician en la vida normal se puede predecir cual lleva a la deformación máxima de su carácter.

Así es como el hombre estudioso mediante el conocimiento de esas causas, que se acentúan puede ver hasta llegar al derrumbamiento de un carácter, hasta la locura. Es decir, se puede conocer en lo normal la iniciación hasta la deformación última y se puede tener en la mano el modo de evitar esa deformación que lleva hasta la locura.

Se puede hacer una poda psíquica que evite la locura, una poda con la que no se pasara de la desviación normal.

Otro problema de la profilaxis mental es si se pueden hacer en el yo inertes psíquicos.

Si un individuo por carencia de un grupo de ideas va lentamente hacia la locura—¿puede con ingerto impedirse la deformación psíquica?

El problema de la psicogénesis de la animalidad del carácter es este: ¿Puede inertarse una virtud que haga que la normalidad no se desvíe?

Hay un grupo psico-genético que forma escuela en ese sentido.

Pero es esta una cuestión que no debe dejarse a la libertad de la elucubración; hay que proceder con toda la serenidad del hombre verdaderamente científico.

Nada de premisas subjetivas, sólo objetividades reales.

Aquí surgen las escuelas: una es la de Alberto Adler, distinta de la de Freud y de la de Carlos Gustavo Jung, alemanes y judíos los tres.

Se han de aceptar las conclusiones de estos?

Es necesario en esta materia andar con pies de plomo.

El hombre de conciencia ponderada no debe seguir férreamente los corolarios de una escuela. Debe estudiar, pesar cada consecuencia.

El primer grupo de estas escuelas que se ocupan de la deformación del carácter con Freud concibe psicoanalítica la desviación: Se trata de un yo psíquico con dos principios:

Llaman al uno principio del placer, al otro principio de la realidad.

Entre estos dos principios hay un antagonismo ciego desde el principio de la vida psíquica.

El principio del placer impulsa al yo

a seguir ampliamente todas las tendencias libidinosas, pero el principio de la realidad lo coarta. El primero tiende a saciar la libidine, el segundo impulsado por la religión, por la educación, por diversas causas análogas, le sirve de freno.

Es algo así como el caballo y el gineete,

El caballo tiende al galope, el gineete lo frena.

Es el principio de realidad como la censura, esa censura que conocéis de la prensa.

El escritor deja volar libre su pensamiento, el lapiz rojo se lo tacha.

En este antagonismo el principio de realidad impide que aflore a ras de la conciencia el principio del placer.

El principio de las escuelas presenta al yo como menos vigilante en el tiempo de dormir. El primer principio aprovecha la ocasión para aflorar en la conciencia y no lo hace porque al aflorar en toda su desnudez, nos despertaría.

El primer principio al presentarse en toda su desnudez se pondría la máscara al escuchar la voz de la conciencia.

Solo en el sueño se puede satisfacer el primer principio, lo que no puede hacerse en su normalidad.

En el neurasténico de orden no orgánico el enfermo recibe la histérica desviación del carácter, mediante la neurastenia.

Qué hay de verdad en todo esto para el médico especialista?

Adler y Jung dice que se engendra la deformación psíquica arrancando de este núcleo de pacientes en un momento de inferioridad.

El que es inferior física o psíquicamente se siente inferior y el inferior se siente interior y el interior se siente exterior.

Un transeunte que resbala al pisar una cáscara de naranja no piensa, pero mueve todos los músculos antagónicos y tiende a quedar en pie.

En los resbalones psicológicos también se tiende a quedar de pie.

En el entendimiento, en un juicio cada cual se forma un fin y ve que no puede llegar a él. Aquella muchacha a la que se le pasa la edad, aquel sujeto que no consigue el éxito a que aspira, ven que no triunfan en la vida y ante no triunfar, la huida y el refugio lo encuentran en la enfermedad.

Es entonces cuando la mujer anuncia vómitos y náuseas y molestias que le atraen las miradas de toda su familia, que antes la contempló indiferente.

Se llama al médico y el médico no acierta en la enfermedad, que no puede acertar y eso sucede con otro y con otro médico y es entonces cuando la antes orillada en la familia se convierte en el centro, en el eje de la casa. Todos están en su redor.

Ha querido triunfar y no le ha sido posible. Con la enfermedad triunfa.

Cuántos hay así! No es por maldad sino por estas causas, cuántas veces rebaja a la mujer el marido! Cuántas veces la mujer hace alarde de un desdoro que no siente solo por rebajar al marido y rebajándole triunfar! Es el problema de la autoacusación. Es el yo soy. Y por el yo soy se acentúa, se pretende la realidad del castigo, se autoacusan, se acarrean mayores por evitar lo justo.

Así muchas cosas no se comprenden. Porque no se adentran en el individuo, no se comprende el mundo psicológicamente.

Es la psicología del «como si»...

Muchas desviaciones sociales, muchas manchas psíquicas, tienen este origen. Hay cantidad de mujeres envenenadas contra su sexo, al que aborrecen. No quieren cargas como la de la maternidad, a la que odian y aborrecen. Es la lucha del antagonismo fisiológico y psicológico y la tendencia a desviarse de ser mujer.

Este es el «como si». Es decir proceden como si fuesen hombres, en sus vicios, en sus costumbres. Son el tipo ligero de mujer que fuma, que en todo quiere aparecer como mal avenida con su sexo. Como si fuera hombre, pero como no lo es...

Son en número enorme las que en

la práctica de la vida proceden como si. Los padres de familia deben ver, deben meditar las derivaciones que este proceder tiene en la práctica.

Todas las escuelas se preocupan de la deformación del carácter.

La psicología demuestra que desvían el carácter los trastornos de la vida afectiva. De aquí que el psicopata vea en la perversión sexual un factor afectivo del que nace la desviación del carácter.

Esa perversión era antes en el hombre, hoy es en el hombre y en la mujer. El perverso moral, el inadecuado desde chiquito se ha revelado así, pero sus padres no han sabido cumplir con su deber, porque hay padres que entienden mucho de automóviles y de ganado, pero no entienden de hijos.

Ven al chiquito obrar mal y le ríen lo que ellos llaman gracias y dan cigarrillos al mocoso y éste va demostrando su carácter vengativo y cruel con las criadas, goza cuando ve que ha hecho daño, y si se oculta el daño mejor.

Es el tipo del niño mimado, consentido a los seis años y que sigue creciendo a la vez que en edad en maldades.

La carga afectiva sacia su afectividad. El no ha tenido normas para vivir, huye de todo lo que no le es agradable.

Se le niega lo que le place ¿y qué? El sabe que lo obtiene echándose al suelo, no comiendo, berreando.

El padre y la madre no proceden como tales, no atienden a modificar esa desviación del carácter, antes al contrario, lo acarician y conceden lo que pide.

Así en este chico en vez de modificar su animalidad hasta el máximo.

El padre da más refuerzo a la anomalía. No ha visto que con ese proceder se llega como de la mano a los 16 años, a la estafa, al robo y no piensa ni en su padre ni en manchar su apellido, solo piensa en saciar su animalidad.

He aquí un problema para muchas clases.

La esencia de este tipo es que solo le es grato la eliminación de lo que no le es agradable, solo atiende al momento presente. No existe para ellos el futuro.

Kroepelin cuenta de una mujer que tenía 54 años y había estado seis veces en presidio y de las seis veces, cuatro había sido por incendiaria.

Incendiaba por el placer de incendiar. Quemó el mercado de Estrasburgo porque sí. Por igual placer quemó la casa en que vivía, con todo lo que tenía dentro, con sus muebles y todo era propio, todo lo acababa de pagar.

Buceando en la honda psicología de aquella mujer se vio que su pasión era el fuego, para ella el placer eran las cerillas y la gasolina.

Parece cosa de burla, pero la educación, la mala educación dada a esta mujer era la culpable.

Para Kroepelin hay en esto dos escuelas y deduce que el mal no es porque lo lleve en sí el delincuente, es porque se le pegó en el ambiente. No es esto una cuestión de psicología sino de orden social.

Como demostración cita el caso de un presidiario español.

Se fugó del presidio y cometió un nuevo crimen.

Segunda vez pasó a presidio y supo salir de él como la vez anterior.

Comete nuevo crimen y por tercera vez se ve en el presidio.

Piensa en buscar una solución a su vida y decide entonces irse al tercio de extranjeros.

El capitán de la bandera a la que se le destina al conocer su historia decide, contra el parecer de sus compañeros, nombrarlo su asistente.

Pocos días después el capitán necesita retirar de un banco de Melilla cinco mil pesetas.

Los oficiales estiman un disparate del capitán el que confíe al presidiario ese cometido, pero el capitán lo decide así.

CONFERENCIAS DEL Padre Laburu

EL PRÓXIMO DIA DIEZ

a las ocho de la noche, comenzarán en la parroquia del Salvador (Compañía), las anunciadas conferencias a cargo del elocuentísimo P. J. A. LABURU.

La Asociación Católica de Padres de Familia, invita a cuantos hombres deseen oír la autorizada y convincente palabra de tan sabio Padre Jesuita.

Qué militar de tan profundo sentido! Qué bien había buceado en el alma de aquel que se vio orillado en la vida siempre, que se vio escupido por la vida siempre!

A presencia de su jefe este le entrega el cheque que ha de cobrar.

Aquella entrega hace vibrar las fibras más tiernas de su corazón y al verse objeto de semejante confianza eleva sus ojos al capitán y le dice:

—Pero... yo, señorito...

—Sí, tú.

Y no se habló más de ello. El asistente fué a Melilla, cobró los cinco mil pesetas y horas más tarde la bandera entraba en acción de guerra.

Una bala hirió mortalmente al capitán. El herido entonces pensó en su fin último, pensó en su madre y llamó al capellán.

Cumplió el deber de cristiano y tras la confesión se desahochó la guerrera.

Sacó de entre la camiseta una cartera y un Crucifijo, manchados en sangre y dirigiéndose al expresidiario le dijo:

—Toma, Para tí las 5.000 pesetas que me has traído de Melilla. Desembolsa a mi madre y haz que llegue hasta ella este santo Crucifijo.

Y besándosele entregó ambas cosas.

Y aquel hombre regenerado por el capitán, que así supo cortar la enorme desviación de su vida, aquel expresidiario ya salvado replicó sollozante:

—No, mi capitán. Las cinco mil pesetas para su madre. El Crucifijo para mí.

Hable. Kroepelin, hable Wholer, sin que ninguno lleve sotana y os dirán que esas desviaciones eran originadas por el ambiente de muchos crimenes que convierten en criminal al hombre honrado. Y sin embargo ya se ve como es posible la regeneración del hombre que vivía en el lodo.

El problema de la desviación del carácter procede de la carga afectiva del temor y deseo. En el primer caso, el temor engendra la desviación; en el segundo la desviación lleva a una lacra social enorme que no conocen los pueblos viriles y sanos.

Lacra que con un mapa en la mano puede decirse en las regiones que existe, en los pueblos que existe y con un plano se puede señalar hasta las calles y las casas.

Se puede hablar así de perversiones sexuales de la infancia y de no ocurrirse a quienes deben pensar en ello el evitar el contagio, la infección, el antiguo, y no nombre dice el orador, por respeto al auditorio femenino algunos asurites, alguna materia que a esto se refiere.

El tercio manicomial de Alemania son doscientas mil personas y aún cuando parece una cifra elevadísima, no lo es si se tiene en cuenta que en los Estados Unidos hay cuatro millones.

Este número tan elevado de enfermos mentales crece como la mancha de aceite.

Pues bien, un tercio del total manicomial lo es por alcohol y por sífilis.

Es una locura no de orden psicológico sino orgánico, pero antes fué de orden psíquico.

Por el gustazo de beber, para quitarse una pena, para olvidar, se aficionó al alcohol y así el hecho psíquico más adelante se convirtió en orgánico y orgánica es la demencia.

Igual sucede con el que comienza con la cocaína y ya está caquéctico,

con el que por experimentar sensaciones llega a deformarse.

Sífilis, vino, estupefacientes. Ahí está el mal. No lo digo con sotana, lo digo con argumentos ajenos al sacerdocio.

Mason habla del problema de la degeneración del mundo por la sífilis. Mason ciertamente no tenía mentalidad de cura.

Mason decía que para el problema de la sífilis no había nada mejor que una conciencia pura, castidad. (Ovación formidable, tan grande como la obtenida al relatar el episodio del Tercio y en otros períodos.)

Dupré en sus trabajos sobre la meningitis dedica unos capítulos a grandes poblaciones y parece que nos está describiendo a España.

Desde luego todo lo que dice puede aplicarse a España.

Y Dupré hablando de la degeneración escribe que en los frontispicios de los cabarets debiera esculpirse esta frase: «Finis Galliae».

No es un sacerdote con sotana quien dice que el cabaret supone el fin de Francia, el fin de España, es un médico.

Por esto digo yo que el tercio de la población manicomial podía suprimirse si se lograra la poda de ciertas ideas y de cierto ambiente y en lugar de ellas se infiltraran ideas de sana mentalidad.

El bien evitaría al hombre muchas deformaciones de carácter que llevan al hombre directamente al manicomio.

FINAL

Así acaba el sabio jesuita su conferencia.

El teatro estaba, más que lleno, abarrotado.

Una hora antes no se cabía ni en el patio, ni en el anfiteatro, ni en el paraíso.

El escenario daba pruebas de resistencia y en los pasillos y en el lugar de la orquesta, era imposible que cupiera una persona más.

Pues esos miles de personas que habían escuchado la conferencia en religioso silencio, solo turbado por las ovaciones, ese público puso el colofón a la conferencia poniéndose de pie y aplaudiendo con entusiasmo frenéticamente. Y era entonces cuando muchos que mañana no podrán ir a la iglesia de la Compañía a oír al Padre Laburu pedían se hiciera lo posible y lo imposible para lograr que el ministro de la Gobernación autorizara se radiasen esas conferencias para bien general.

Así lo han pedido los diputados de Acción Popular y en este sentido se ha telegrafiado también al «Debate».

Congreso de Juventudes de Acción Popular

Se advierte a todos los afiliados a la J. A. P. como así mismo a sus simpatizantes, que están abiertas en las oficinas de Acción Popular, calle Sevilla 5 y 7, las listas de inscripciones para la asistencia al Congreso de Juventudes que se celebra aca el Escorial el próximo día 22.

Del número excesivo de inscripciones que hasta la fecha se han realizado, y siendo hasta cierto punto limitado el número de plazas en los trenes especiales que se organizan, se advierte que estas inscripciones podrán

La Primera Comunión de su Nena...

SERA UN ACONTECIMIENTO FAMILIAR
La casa Fabra le ofrece: Velos, Cofias, Guantes, Diademas, Flores, Bandas, Fajines, etc., de gusto y precio que le convencerán.
Casa Fabra. Gondomar, 6

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal en Madrid AGENCIA MENCHETA
Informaciones hasta las siete de la tarde

LA BOLSA DE HOY

Cotizaciones recogidas en la Bolsa por nuestro corresponsal la Agencia Mencheta:

Cuatro por 100 interior . . .	70'05
Tabacos	00'00
Cinco por 100 amortizable . . .	00'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100 . . .	91'00
Id. id. 5 por 100	95'00
Id. id. 6 por 100	104'20
Banco de España	556'00
Banco Español de Crédito	000'00
Tabacos	206'00
Francos	48'45
Libras esterlinas	38'00
Dólares	7'37

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano:

Francos cambio máximo	48'50
Id. id. mínimo	48'40
Libras cambio máximo	38'05
Id. id. mínimo	37'95
Dólares cambio máximo	7'38
Id. id. mínimo	7'36
Interior 4 por 100 viejo	00'00
Id. 4 por 100 nuevo	70'05
Exterior 4 por 100	82'85
Amortizable 5 por 100, 1920	95'00
Id. 5 por 100, 1917	90'50

Cédulas Banco Hipotecario al 4 por 100	91'00
Id. id. 5 por 100	95'00
Id. id. 6 por 100	000'00
Acciones del Banco de España	556'00
Idem de Tabacos	206'00
Idem del Río de la Plata	70'00
Idem preferentes Azucarera	00'00
Idem ordinarias	42'50
Idem f. c. Norte de España	265'00
Idem M. Z. y A.	236'00
Banco Hispano Americano	150'00

Política

"La Gaceta"
Publica, en las siguientes disposiciones:
Nombrando al Jefe del Estado con 15.000 pesetas, don Manuel Ródenas Martínez, con 14.000 a don Antonio Valdecasas; con 12.000 a don Rodrigo Fernández de Mesa; con 11.000 a don Pedro Redondo Sanz.
Declarando jubilado al consejero Inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos don Francisco P. Guerricabeitia.
Nombrando Presidente de Sección del Cuerpo de Ingenieros de Caminos a don Cornelio Arellano, don Enrique Picó, don Victor Martín Gil, y don Enrique Garsset.
Idem Consejeros inspectores generales del citado Cuerpo a don Gonzalo Ramírez de Caspierre, don Francisco Barón y Blanco.
Decreto relativo a la forma de composición de las Juntas Provinciales de Beneficencia.
Se compondrá del Gobernador civil, como Presidente; del abogado del Estado de mayor categoría de la localidad de un representante de la Comisión Gestora Provincial, de un concejal del ayuntamiento de la Capital, de tres vocales nombrados por el Gobernador y de cinco de libre elección del Protectorado, debiendo tenerse en cuenta para la designación de estos vocales la cooperación de la mujer.
Las Juntas se subdividirán en tres comisiones, que se formarán con el

vocal abogado del Estado, con los tres vocales de designación del Gobernador y con los cinco de libre elección del Protectorado.

Estas comisiones serán: Una jurídica, otra económica administrativa y otra de beneficencia y asistencia social.

Los cargos de vocales serán honoríficos y gratuitos.

Otro decreto reorganizando el Patronato Nacional de Protección de Ciegos.

Orden circular disponiendo que los días 14, 15 y 16 de los corrientes, sea izada la bandera nacional en los edificios públicos, que ostentarán, además, colgaduras e iluminaciones.

Otra orden que el día 16 de los corrientes sea considerado como inhábil o feriado, para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

Disturbios

En el Instituto de San Isidro se han originado incidentes entre grupos de escolares de diversa ideología.

El director cerró las puertas a la fuerza pública disolvió en la calle.

Parados

Un grupo de parados acudió a la presidencia del Consejo en demanda de trabajo.

Los radicales socialistas
El partido R. S. entre los acuerdos que ha tomado figura el de la necesidad de una política austera izquierdista.

Gobernación

El ministro de la Gobernación ha dicho que en Zaragoza la huelga general sigue en igual estado, sin incidentes.

Solo algunas coacciones y varias detenciones.

Ha sido detenida la directiva de tranviarios.
En Vitoria y Estella los presos han protestado por el proyecto de amnistía.

Marañón

Ayer se celebró en la Academia Española sesión para la recepción como académico del Dr. Marañón.

M. Barrio

Huelva.—En Ayamonte, M. Barrio hizo una excursión a Isla Cristina y anoche en el Cine, pronunció un discurso en el que se ratificó en el discurso de Sevilla.

Dijo que no había disidencia en el partido radical.

Ensayo a Lerroux, a quien seguirá mientras viva.

Dice Barrio que él no admitirá la tutela ni de los socialistas ni de Acción Popular.

Se muestra disconforme con la política del paro.

Hace un llamamiento para la unión de los republicanos.

J. A. P.

Tafalla.—Mitin de la Juventud de Acción Popular Navarra, como preparatorio para el congreso de juveniles en el Escorial el día 22.

Gran animación.

Han llegado más de 100 entre coches particulares y autobús, a pesar de la persistente lluvia.

Por los jóvenes de la ribera navarra, don Jesús Luis Iribarren, mostró su

adhesión y entusiasmo hacia la nueva política que representan los hombres de la J. A. P.

Don José M.^a Pérez de Laborda, glosó en medio de constantes ovaciones los 19 puntos del programa de la J. A. P.

Don Demetrio García Abaurre hizo historia de la organización navarra de la J. A. P. la cual siempre será expresión del honrado regionalismo navarro.

Don José M.^a Valiente, diputado y presidente de la J. A. P. de Madrid, habla de los problemas sociales y del espíritu de españolismo sano que para resolverlos alienta a los jóvenes de A. P. siempre inspirados en las doctrinas de la Iglesia.

Anima a todos los jóvenes de Navarra a que vayan a El Escorial y demuestren así que no hay miedo a las tan manoseadas amenazas de los dirigentes socialistas.

Cerró el acto el diputado navarro señor Aizpún, animando a todos los jóvenes navarros para que sigan el camino emprendido, único capaz de salvar nuestra región y a España.

Todos los oradores fueron constantemente ovacionados.

Unos socialistas que pretendieron alterar el orden fueron expulsados del local.

A la salida de la población un grupo de revoltosos quiso gritar a los que marchaban, pero la serena actitud de los viajeros hizo que se dispersaran.

Para el acto del Escorial se espera que asistirán unos miles de estos.

Valladolid.—En viaje de preparación para el próximo Congreso de Juventudes de Acción Popular ha llegado el directivo de Madrid don Aveiño Parrondo, que recorre los principales pueblos.

De esta provincia asistirán dos o tres mil jóvenes al acto del día 22 en el Escorial y se ha organizado un tren especial.

Para reparación de carreteras

En la distribución hecha para el segundo trimestre de 1934 para obras y servicios, por administración, de conservación de carreteras, corresponden a Córdoba 113.852 pesetas.

Gil Robles

En el acto de clausura de la serie de conferencias organizadas por la juventud femenina de Acción Popular habló el Sr. Gil Robles que concretamente refiriéndose al momento político actual dijo:

Para el triunfo de nuestros ideales no tenemos más camino que la conquista del Poder. Los programas no se realizan en la oposición y yo no puedo cargar con la responsabilidad de dejar a las derechas, con 115 diputados, al margen de una actuación eficaz. La mejor fuente de entusiasmo es la posibilidad de llegar al triunfo. Así en los partidos de aspiraciones integrales máximas, cunde pronto el escepticismo. Nosotros, no. Preferimos el contenido a los tópicos. Vivimos de realidades y no de tópicos.

De Instrucción

En la "Gaceta" de hoy se autoriza a las directivas de Institutos nacionales y locales para que admitan matrícula libre a los alumnos que lo soliciten de una o varias asignaturas del primero y segundo año del plan de 1932.

También nombra vicerrector de la Universidad Central a don Eduardo Hernández Pacheco.

En nombre de la libertad

Bilbao.—En Somorrostro ha sido apedreado un autobús en el que iban numerosas personas para asistir a un acto de desagravio con motivo del incendio de una iglesia.

Resultaron cuatro personas heridas.

Hotel San Rafael

CÓRDOBA
Situado en el centro del comercio
AMBROSIO DE MORALES, 3
Frente al Dispensario
Teléfono número 2104
Cómodas y amplias habitaciones, todas independientes. Mobiliario todo nuevo. Cocina española.

Octavio Ruiz Santalla
Médico-especialista. Ayudante del Dispensario Azua.

PIEL-SÍFILIS-VENÉREO
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 6
Gondomar, n.º 2, 1.º Tel. 2979

Mitin tradicionalista

Logroño.—Cinema Beti Jay mitin tradicionalista. Concurrencia extraordinaria. El Presidente del Círculo Daniel Navarro resalta no celebrarse acto tan importante hace 30 años. Diputado Miranda Mateo, expone doctrina tradicionalista, victorea Rioja España libres.

Arellano, diputado Navarra, combate régimen parlamentario, doctrina liberal arruinado España.

Afirma 14 Abril fué producto semilla revolucionario germinada España después tantos años liberalismo.

Contestando quienes llámanse revolucionarios sólo amenazan, dice, si los de enfrente inician revolución ya veremos quien termina. (Aplaudido).

Ginés Martínez, obrero ferroviario diputado-Sevilla, dice en Andalucía reina el hambre, fustiga a los políticos.

Estima que la democracia y el liberalismo perjudican a España.

Combate señoritismo, dice es cómodo llamarse católico pero muy difícil serlo.

Si cumpliárase la doctrina acabarían los antagonismos. Los católicos han tenido la culpa de la creación del socialismo. sindicalismo y comunismo creando sindicatos católicos, cuna esquilros sostenidos estos por miserables desprendimientos patronos.

Urraca Pastor ovacionada. Censura política obreros como Prieto y otros que al llegar al Poder olvidan a los obreros. Hace canto a la mujer para salvar España. Culpa a la masonería de la situación económica del mundo. (Aplaudida).

Esteban Bilbao combate al liberalismo. Precisa la conquista de una vida para que España se diferencie completamente de la actual.

Podemos definir a España diciendo que es un altar, una bandera y un trono: El Altar se ha incendiado. La Bandera se ha manchado. El Trono se ha roto en mil pedazos que alumbra otros tantos palacios. (Aplaudidísimo).

Diéronse mueras al estatuto vasco. Con motivo de incidentes de escasa importancia cinco detenidos.

Las autoridades tomaron precauciones en las iglesias y establecimientos religiosos.

El Consejo de hoy
Se ha celebrado hoy Consejo de ministros en Palacio.

Antes del Consejo estuvieron reunidos los Sres. Alcalá Zamora, Lerroux, Alba y Albornoz para resolver sobre el nombramiento de ciudadano de honor de la república.

Se eligió para este año a don Manuel Bartolomé Cossío.

En el Consejo se habló de política interior y exterior y de la ocupación de Ifni.

Estadella habló del conflicto de los metalúrgicos.

Se dió cuenta detallada de lo referente a las operaciones en África, ocupándose Ifni sin incidentes desagradables.

Salazar Alfonso dió cuenta del estado del orden público que es satisfactorio.

Balompié

Resultados de los cuartos de final: Barcelona.—Barcelona I, Betis Balompié, 2.

Madrid.—Madrid I, Athletic de Bilbao 1.

Oviedo.—El Oviedo 5, Español 2.
Alicante.—Hércules 2, Valencia 1.

Huerta de las Antas

Se arrienda la casa de la Huerta de las Antas, para la temporada de primavera. Tiene luz eléctrica y garage.

Para informes en la casa de la señora viuda de Alvear, Sevilla, 4.º-8-3

F. Berenguer

MÉDICO FORENSE
—Y DE LA—
BENEFICENCIA PROVINCIAL
(Ambos cargos por oposición)
ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES
Plaza de la Trinidad, núm. 4
Consulta de 1 a 5 — Teléfono 2-3-6-1

Reps y recambios de acero

BAY
Insuperable material
Inmejorable presentación

Ocupación de Ifni

Lerroux ha declarado que Ifni ha sido ocupado oficialmente por el coronel Capaz.

El presidente habló de los derechos de España sobre aquél territorio desde el tiempo de los Reyes Católicos.

El territorio es fértil y además rico en yacimientos de potasa y fosfato.

Además es camino del ferrocarril transahariano.

Está en la ruta de aviación de Europa a América por Dakar.

Algunas veces en el anterior régimen se acordó ocupar Ifni y salieron expediciones a tal efecto, pero antes de desembarcar recibieron contraorden.

Hace dos años se dispuso ocupara aquél territorio el comandante Cañizares.

Cuando se envió a Rico Abello se puso a sus órdenes Capaz, obteniendo el buen resultado apetecido.

En las últimas operaciones de Francia muchos indígenas fueron a refugiarse a Cabo Juby, entre ellos el Sultán Azul.

Decidióse la operación oficial y se ha llevado a cabo.

No se hizo hace dos días por haber mar gruesa.

Ayer a las seis desembarcó Capaz acompañado sólo de dos o tres oficiales, un intérprete y un telegrafista.

Poco después el comandante del «Canalejas» telegrafió que el coronel Capaz había ocupado a Ifni el domingo.

De Ifni recibió Lerroux un telegrama de Capaz diciendo que le saludaba en el momento que ondeaba la bandera de España en Ifni.

De modo análogo telegrafió al presidente de la República.

Lerroux añadió que enseguida había dado orden de que desde la Zona norte de África se enviarán elementos y material a Ifni, pero solo lo necesario en armonía con el propósito de vivir familiarmente con los indígenas.

Se han dado instrucciones a Capaz y se prohibirá toda transacción, yacimiento o explotación minera.

Luego irá una misión científica para estudiar el terreno.

Lerroux se congratulaba de la ocupación de Ifni.

Hidalgo

El ministro de la Guerra ha dicho que el éxito de la ocupación de Ifni es personal de Lerroux.

El Consejo le dió un voto de confianza.

En Ifni se ha creado una Comandancia militar de la que se ha nombrado jefe a Capaz.

Este desembarcó solo con un soldado que llevaba una radio emisora para comunicar con el barco.

Se le preguntó si las fuerzas expedicionarias habrían llegado ya a Ifni y contestó que no.

Ahora las fuerzas expedicionarias son moras.

Después se enviarán elementos del Tercio.

Tropas

Ceuta.—Ayer domingo llegaron fuerzas para formar la columna de desembarco en Ifni.

Lo formaba un tabor que embarcó en el «España V» aquel transporte en el que fueron deportados los caballeros de Villa Cisneros.

Van también elementos de la metalla y servicios auxiliares de intendencia, sanidad y zapadores, mandados por el comandante don Pab'o Arias.

Se les obsequió con vino.
Salieron a las seis de la mañana.
Tardarán en llegar cuatro días.
Hay preparados un tabor de regulares y unas banderas del Tercio.

Barcelona

Asesino
Ayer penetraron en un horno tres enmascarados pidiendo dinero. El panadero se negó y los enmascarados lo mataron, huyendo después.

Goicoechea
Goicoechea ha llegado procedente de Italia, donde asistió a la canonización de D. Bosco.
Ha declarado a un redactor del «Noticiero», que durante su estancia en Italia habló con Mussolini de política general.
Asegura que Italia y el duce están cada vez más competidos.
Preguntado cuál era su opinión sobre un concordato entre la Santa Sede y la república española, dijo que la Santa Sede se muestra siempre por

encima de la modalidad de todo régimen.

En política general es innegable que Lerroux ha comprendido que no se puede gobernar sin atender a la voluntad de un país claramente expuesta en las elecciones.

No quiso emitir opinión sobre el traspaso de servicios a la Generalidad.

Le ha visitado una comisión de derechas de Cataluña para hablarle del proyecto de arrendamientos y aparcería y de las leyes anticonstitucionales aprobadas por el Parlamento catalán.

Les ofreció el apoyo de su minoría en el Parlamento.

TOROS

Huelva

Reses de Cobaleda, terciadas y nerviosas.

Niño de la Puerta Real, bien toreando y matando. También mató el sexto, por cogida que sufrió Soler.

Manzanito, bien en sus dos.
Soler, bien toreando y mal matando al tercero.

Al lancear de capa al sexto de la tarde, fué cogido, resultando con una cogida en la pierna derecha.

Cartagena

Niño del Barrio con la muleta ovacionado.
Madrileño, superior. En su segundo bien.

Barcelona

Buena entrada, ganado, de la Viuda Soler, cumplió, excepto el tercero, que fué fogueado.

Marcial Lalanda, bien en el segundo y superior en el cuarto, en el que hizo con la muleta una faena buena, cortando oreja.

Vicente Barrera, superior en los dos. Con la muleta, valiente escuchó aplausos en el primero, del que cortó la oreja.

En segundo, una estocada superior.
Fernando Domínguez, bien en ambos.

Valencia

Miuras. Grandes y difíciles.
Torerito de Triana, valiente. Matando, bien.

Por el percance sufrido, por Espartero, tuvo que matar el quinto, y se le ha concedido la oreja del bicho.
Espartero, regular.
Montoliu, mal en sus dos novillos.

La Línea

Ganado de la Cova. Grandes.
Rondeño, bien en los dos.
Eduardo Solórzano, deficiente, aviosos.

Curro Caró, bien toreando y mal matando.

Marsella

Ganado de Gamaró Cívico. Pequeño.
Actuó en los dos primeros el rejoneador francés Lescot, aplaudido.

Como único matador, Chiquito de la Audiencia, que se portó bien con el capote y regular con el estoque.

Lisboa

Actuaron tres rejoneadores portugueses, sobresaliendo Joao Nuncio.
Pinturas, bien.

El banderillero Plaza sufrió un puntazo en la pierna izquierda.

Toulouse

Ganado de doña Enriqueta de la Cova. Buenos.
Villalta, Carnicerito de Méjico y Pepe Amorós, muy valientes y orejeados.

Extranjero

Del Vaticano

Roma.—El Pontífice ha recibido a los participantes en el IX Congreso Internacional de la Unión de Asociaciones Femeninas Católicas.

Fueron presentados por el Cardenal Dolci.

Su Santidad discursó tratando de la esencia específica de la laboriosidad de las mujeres inscritas en las asociaciones católicas. Añadió que su acción debe tender al desarrollo de la vida cristiana.

Dijo que además de la acción social y económica existe la acción política, no política de partidos, sino aquella que se refiere al bien común.

La acción católica, como tal, no debe hacer nunca política de partido, sino la gran política de procurar los bienes primeros y soberanos que son la base de las demás.

PILAS Y FREGADEROS

a 18 pesetas pieza
«MATAMOROS» Reyes Católicos, 7
Teléfono 1442

CASANA DENTISTA

Margués de Boll, 2
CÓRDOBA.

SAIZ DE CARLOS

¿CALLOS?

En tres días extirpa totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE CALLOS Y JUANETES, el patentado **UNGUENTO MÁGICO**

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO Plaza de San Ildefonso, 5.—MADRID

Razón y Fe

REVISTA QUINCENAL

Filosofía :: Literatura :: Ciencia
= Bibliografía =

Suscripción: Apartado 8.881 Madrid

Para suscripciones a la Redacción de EL DEFENSOR, Ambrosio Morales, 6.—Córdoba.

NOTAS CORDOBESAS

La Administración del DEFENSOR facilita ejemplares del décimo tomo de sus notas o de cualquier tomo de los atrasados.

Lo mismo hace la Administración del «Diario de Córdoba» y el autor de «Notas Cordobesas» don Ricardo de Montis.

El Mensajero del Corazón de Jesús

REVISTA RELIGIOSA MENSUAL

Suscripción, 7 pesetas al año Apartado 73.—Bilbao

EL LIBRO PARA TODOS. GRANDES Y CHICOS



LECTURA AMERA E INTERESANTÍSIMA
400 PÁGINAS - 48 ARTÍCULOS
CERCA DE 1.000 DIBUJOS
MAPAS - PLANOS DE CIUDADES
PARTICIPACIÓN DOBLE DE LA MAGNÍFICA
LOTERÍA DE NAVIDAD N.º 32826
Reperto 2.000 bonos regalo
de 100 pesetas y 100.000 de 10 pesetas
EN TODAS LAS
LIBRERÍAS, PAPELERÍAS Y BAZARES
que vendan GALL Y VALLES, S.A. en Córdoba, B. MADRID

Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficina y Despacho Detall: PÉREZ GALDÓS, 3 Teléfono 1558 Almacenes: DOCE DE OCTUBRE

CORDOBA

Revista Mariana

PUBLICACIÓN MENSUAL DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN A LA SANTÍSIMA VIRGEN

Administración: Ambrosio de Morales, 6 Córdoba

Suscripción:

De propaganda, 4 pesetas al año Corrientes, 5 pesetas

Suscriptores prácticos: A voluntad

SEÑORAS EL FLUJO Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ. Se curan con la irrigaciones del Dr. Valles



De venta en CORDOBA: VDA. DE MARTINEZ RU. KER (Audio Marcelo 13)

¿Tiene que hacer obra?

No se preocupe; todo lo resolverá visitando

Modina Azharz-Canalejas, 9

CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni lociones, procedimiento nuevo. Pago después del resultado. Escribid: Apartado 10.009, Madrid.

VENDO el sombrero, gorra y boina marca PINRI, quien lo usa lleva un distintivo de elegancia. Arreglo sombreros por viejos que estén, esto es garantía y especialidad de Sombreros PADILLA CRESPO. Gondom r, 11, Córdoba.

VENTA O ARRENDAMIENTO

Desde el día 1.º de Abril próximo y en inmejorables condiciones, se hace de la casa calle Pompeyos, 2, letra A. —Para verla diríjase a calle Cidros, 9, donde informarán y acompañarán a visitarla.

Gratis Absolutamente gratis

Impotencia; su tratamiento, su curación, por la más moderna teoría científica. Interesante publicación, que se remite con la mayor reserva a todo el que lo solicite del Apartado 1.087, Madrid.

BONETES

Se hacen a la medida. Para encargos, Luis Ojeda Figueroa, Muñoz Capilla, 13.

NUESTRO TELÉFONO ES EL 2-6-1-4

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre Ptas. 7'50

Año 30

El Defensor de Córdoba

Número sueto 10 cts.
Atrasado 25

Fundado en 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, número 6.—Apartado, número 31

Tarifa de Anuncios

Tarifa de mortuorias y noticias de misas o aniversarios

Modelo	Dimensiones en centímetros	3.ª plana		2.ª plana		1.ª plana		Observaciones
		Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	
1	5 por 6 1/2	8	15	20	25	30		
2	9 » 6 1/2	10	20	25	40	50		
3	9 » 13	15	50	60	80	100		
4	13 » 13	20	60	60	90	125		
5	9 » 20	50	100	125	150	175		
6	13 » 20	75	125	150	175	200		
7	18 » 20	100	150	175	200	300		
8	23 » 27	125	175	200	250	400		
9	29 » 27	200	250	325	400	500		
10	28 » 41	300	500	600	750			
11	64 » 41	600	750	1.000				

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea; en gacetas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se entienda cada línea del cuerpo.

DESCUENTOS.—A los suscriptores y sus familias, en el modelo número 3, en tercera plana, se le contará como hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda o tercera plana, el 50 por 100; en primera, el 40.



Detener la tos

no es suficiente

¡¡ HAY QUE CURAR la causa !!

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al Lacto-creosota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE FAMEL

PRECIO P.º 6.º IMP. COMPR.

Compañía Trasatlántica

Servicio del mes de Abril de 1934

Línea del Cantábrico a Cuba Méjico

El vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Abril, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida, salvo variación, el 25 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor JUAN SEBASTIAN EL-CANO saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Abril, de Valencia (fva.) el 21, de Málaga (fva.) el 22, de Cádiz el 24, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fva.), La Guayra, Puerto

Cabello (fva.), Curacao (fva.), Puerto Colombia (fva.) y Cristóbal.

Próxima salida, salva variación, el 20 de Mayo,

Extensión al Mediterráneo de la línea de Cantábrico a Cuba y Méjico

El vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá, salvo variación, de Barcelona el 16 de Abril para Tarragona (fva.), Valencia, Alicante (fva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

Línea del Mediterráneo a Nueva York, Cuba y Centro América

Próxima salida de Barcelona, salvo variación, el 16 de Mayo, el vapor «Magallanes».

Servicio tipo gran hotel, T. S. H., cine sonoro, orquesta, etcétera, etcétera. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona; y en la Agencia de Cádiz: Isabel la Católica, 3.



la Unión y El Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

FUNDADA EN EL AÑO 1846

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre Vida.—Seguros contra Incendios.

Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes del Trabajo y Responsabilidad Civi.

Seguros marítimos.

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Plaza de Cánovas, esquina a Victoria. R vera

(Edificio propiedad de la Compañía)